

2021年,是震惊世界的“9·11”事件20周年,也是美国发动的阿富汗战争20周年。作为美国有史以来最长的战争,它使美国付出了沉重的物质代价和人员伤亡,最终迫使美国开始从阿富汗撤军。2021年4月14日,美国拜登政府宣布,到9月11日前将撤走全部驻阿美军。然而,20年过去了,这场战争又给阿富汗留下了什么?



8月16日,在阿富汗喀布尔机场,民众追逐攀爬一架美军运输机,试图离开喀布尔。 新华社发

20年阿富汗战争留下了什么?

分析人士:只留下了动荡、分裂和贫困

民众生活困苦 失业率连年攀升

“9·11”事件后,美国迅速发动了阿富汗战争,推翻了塔利班政权,赶跑了基地组织。随后20年,美国继续在阿富汗进行反恐战争,推动战后重建,进行所谓民主改造。阿富汗由此建立了所谓西式民主共和政体,经济实现了低速增长,国家安全部队也得以建立。

然而,20年过去了,阿富汗仍旧是一个冲突、动荡的国家。美国发动阿富汗战争的一个战略目标,就是使阿富汗不再成为恐怖主义滋生的土壤,但是这个目标并未实现。因为塔利班虽然作为一个政权已经被推翻,但它自2003年起实现了重组。迄今为止,它已发展成为拥有8万多名成员、战斗力顽强、反美反政府的政治军事组织。除塔利班之外,基地组织以及“伊斯兰国”呼罗珊分支等各种极端组织在阿富汗境内也非常活跃。根据2019年6月发布的年度全球和平指数,阿富汗已取代叙利亚成为全球最不安全的国家。20年来,冲突给阿富汗带来了严重的人道主义灾难。截至2019年,阿富汗已有超过4万名平民死亡,受伤人数超过6万,约1100万人沦为难民。

阿富汗依然是一个实际上分裂的国家。美国及其支持的阿富汗政府不能在全境实施有效统治,主要控制中西部地区和北部地区以及全国大中城市和交通干线。阿富汗政府也离不开美国及其西方盟友的军事保护。此外,它还面临治理效能低下、腐败成风等困境。反观塔利班,它已控制了阿富汗东南部、南部等许多地区,并在牢固管

辖区内实施有效管理。比如实施伊斯兰教法,向当地民众提供保护,帮助解决民事或商业纠纷,实际上与阿富汗政府形成政治分立之势。

阿富汗还是世界上最不发达的国家之一。工农业基础薄弱,粮食不能自给,经济严重依赖外援,财政不能自立,民众生活困苦。2019年至2020年,阿富汗国内生产总值约为188.9亿美元,人均GDP仅为586.6美元。阿富汗财政收入虽然逐年增加,但连续多年入不敷出,财政预算的60%来自国际援助。失业率连续多年攀升,2019年达到40%。一些劳动力每月只能获得大约60美元的工资,难以维持全家生计。

不可忽视的美国因素

阿富汗反恐战争和重建失败是各种因素综合作用的结果。但是作为推动者和主导者,美国因素不可忽视。原因在于:

第一,冷战结束后,美国成为全球唯一超级大国,霸权主义和黠武主义膨胀,导致“反恐”战线拉得太长,顾此失彼,大大低估了塔利班卷土重来的决心和实力。阿富汗战争是进入21世纪后美国打的第一场战争,在短短两个多月内,推翻了塔利班政权,赶跑了基地组织。2003年美国发动第二场战争,即伊拉克战争。塔利班在伊拉克战争后,开始大量招募和组织新生力量,重建情报网络和行动网络,从而实现了战略重组。

第二,20年来,驻阿美军频繁打死、炸死无辜平民,漠视当地宗教文化习俗,辱尸、虐囚事件不断曝光,激发了阿富汗民众的反美情

绪,促使更多的人加入到反美反政府队伍当中。比如,2012年1月至4月,美军士兵侮辱阿富汗反武装人员尸体事件接连曝光。2月,驻阿美军基地的士兵焚烧包括《古兰经》在内的大量宗教书籍。3月,一名美国士兵枪杀了16名阿富汗无辜平民。这一系列事件,曾在阿富汗全国和周边国家引发了大规模反美抗议活动,塔利班也借机加强了对驻阿美军的报复性袭击。20年来,美国媒体还一再披露了美国军方和情报部门的种种虐囚事件。2017年,国际刑事法院一名检察官由此决定将全面调查美国可能犯下的战争罪和危害人类罪。

第三,所谓西方式民主,并不一定适合阿富汗国情。现代西方民主制度能够在欧美国家普遍建立,历经了数百年时间。但阿富汗不具备相应的经济、阶级和思想文化基础。首先,阿富汗是世界上最不发达的国家之一,生产力水平很低。其次,自20世纪以来,资本主义经济在阿富汗得到一定发展,六七十年代相继建立了君主立宪制或共和制政体。但是整体而言,阿富汗贫富悬殊,当前大约40%的人口仍生活在贫困线以下。再次,阿富汗部族和民族较多,部族和民族认同高于国家认同,社会政治分化严重。阿富汗是伊斯兰国家,绝大多数人信奉伊斯兰教,许多人尤其是中下层民众较难接受西方民主价值观。在这样的国家,西方式民主政体,可能加剧阿富汗的政治社会分化,导致国家不稳,治理失效。

由此可见,持续近20年的阿富汗战争,留下了一个动荡、分裂、贫困的阿富汗,美国应当对其错误政策进行深刻反思。

■ 实地探访

巴格拉姆基地: 美军夜间“开溜”,留下烂摊子

当地时间7月2日凌晨,阿富汗巴格拉姆空军基地一片漆黑。美军在夜色掩护下“悄悄”撤离,毫不知情的阿富汗指挥官在美军撤离两小时后才赶到。基地附近居民沙菲库拉说,美军撤离的方式令人难以置信,“他们竟在夜间逃离”!

空空荡荡 不复喧嚣

巴格拉姆空军基地坐落于兴都库什山脉环绕的平原上,距离阿富汗首都喀布尔约50公里,占地77平方公里,一度容纳10万美国和北约士兵,飘扬36国国旗,两条3000多米长的跑道上,高峰期每日有数十架次战斗机、无人机和运输机起降。围绕基地而建的设施一应俱全,俨然一座“美国小镇”。如今,基地空空荡荡、不复喧嚣。基地指挥官米尔·阿萨杜拉·库希斯塔尼将军说:“美军没有在基地中留下任何重要的东西,他们带走或摧毁了所有重要的军事装备,没有留下任何军用飞机。”

美军遗产:成堆废品

65岁的古尔·穆罕默德在巴格拉姆做废品回收生

意。他在基地里满地狼藉的一处角落对记者说,美军20年来留下的唯一遗产不过是成堆的废品——他们在撤离前把无法带走、又不愿交给阿富汗军方的武器装备拆解成了金属碎片,其他废品还有制服和靴子等。“美国从巴格拉姆撤离是一场耻辱的失败。”在基地停车场上,记者看到有数百辆民用汽车停放。这或许是美军留下的为数不多的有价资产。不过,其中很多车辆并没有启动钥匙。

因撤生乱 因撤生战

在美军“溜走”之际,塔利班加大攻势,阿富汗安全形势恶化。喀布尔一居民说:“我们的生活一直面临严重困难。食品、煤气和食用油价格疯涨,人民正遭受痛苦。”喀布尔街头一商贩说:“现在每天收入很少,已没法养活一家八口。”阿富汗分析人士表示,以美国为首的北约部队在阿富汗驻扎20年,留下的是残酷战事,“持续不断的战争和破坏是美国领导的军事入侵的结果。”另一位分析人士说:“阿富汗人对美国很失望,因为他们只留下了战争、破坏和贫困。”

据《南方都市报》

公告 挂失 寻人

■ 全市联动 24小时手机/微信: 15253311449

挂失声明

★周光平(身份证号:370304197105152770)丢失2021年3月2日缴纳的取保候审保证金交款凭证,金额:3000元,特此声明。

减资公告

山东联合卡车销售服务有限公司拟将注册资本由686万元人

民币减到100万元人民币,请债权人自公告之日起45日内要求本公司清偿债务或提供相应担保。

特此公告

公告

山东联合卡车销售服务有限公司

兹有我单位员工巩汝峻,身份证号:370321198603200334,已连续旷工超过15个工作日,其行

为严重违反了《中华人民共和国劳动合同法》和公司员工管理规定。限自登报之日起7日内来公司办理相关手续,逾期不归视为自动解除劳动合同。

特此公告。

公告

淄博建宏模具股份有限公司

兹有我单位员工吴永刚,已连续旷工超过15个工作日,其行

严重违反了《中华人民共和国劳动合同法》和公司员工管理规定。限自登报之日起7日内来公司办理相关手续,逾期不归视为自动解除劳动合同。

特此公告。

注销公告

山东联创建筑节能科技有限公司

淄博市美丽剪纸艺术工

作室(社会统一信用代码52370300MJE1136240)经理事会研究决议,拟向登记管理机构申请注销登记,清算组已经成立,清算组由关丽、张博、张丽娜组成,清算负责人关丽。请债权人于公告发布之日起45日内向本单位清算组申报债权。

特此公告。

淄博市美丽剪纸艺术工作室

地址:柳泉路280号晨报大厦东办公楼101室 咨询电话:0533-3595671

友情提示:本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定,不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。